

BÁJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNÉZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken . 6 P
Egy hónapra 2 P

Két pohárköszöntő

Az olasz király és császár feleségével és leányával Horthy Miklós kormányzó vendégeiként fővárosunkban tartózkodnak. Kíséretükben érkezett Ciano gróf olasz külügyminiszter, annak jeléül, hogy ez a látogatás a meleg és őszinte barátság kifejezésén túlmenőleg politikai jelentőségű is bír. Erről tanuskodik az a két pohárköszöntő, amelyeket a két államfő váltott egymással azon az ebéden, amit Horthy Miklós kormányzó felséges vendégei tiszteletére adott.

A kormányzó pohárköszöntőjében először a magyar nemzet mély baráti érzéseinek adott kifejezést. A trianoni békeszerződés szerencsétlensége után Olaszország volt az, amely hazánk legszomorúbb korszakában először nyújtott felénk baráti kezét, ami hozzájárult ahhoz, hogy Magyarország ismét nemzetközi politikai tényező lehessen.

A két állam közötti együttműködés az utóbbi évek során mind melegebb és szorosabb lett. Az együttműködés alapját a felfogások azonossága s a célkitűzések kölcsönössége alkotja. A kormányzó pohárköszöntőjéből nem felejtette ki Ausztria megemlítését s utalt arra is, hogy Olaszország a hatalmas Németország közreműködésével törekszik az igazi és állandó béke megalkotására.

Az olasz király válaszában ugyancsak a meleg barátság és őszinte szeretet hangjait ültette meg s visszaemlékezett Horthy Miklós kormányzó pár hónap előtti római látogatására.

De az udvariasság szavain túlmenőleg, az olasz király pohárköszöntőjének is volt politikai tartalma. Rámutatott arra, hogy 1927-ben jött létre az első egyezmény a két ország között, amelyet teljesség és tökéletesség az u. n. római jegyzőkönyvekben építettek ki. A római jegyzőkönyvek alá-

írástól eltelt háromszötendő bebizonyította, hogy a három állam együttműködése már eddig is jó eredményeket mutatott. Különösen amióta Németország is meleg baráti kapcsolatba került Olaszországgal, a római paktum napról-napra jobban és jobban bebizonyítja eredményes voltát.

Ez a két pohárköszöntő világosan megmondja az olasz és magyar politika jövődombeli irányát.

Hisszük, hogy azok a megbeszélések, amelyek a királyi pár látogatásának ideje alatt

felelős politikai tényezők között lefolytak, a közös célok és irányelvek tekintetében még nagyobb világosságot fognak teremteni.

Amikor királyi vendégeink elhagyják ennek az országnak a területét, nyilván érezni fogják, hogy nemcsak egy egész nép meleg szeretete zárta őket szívébe, hanem, hogy Magyarország mint szövetséges is, értéket és súlyt jelent itt a Duna medencében. Még van követelnivalónk, mert nem vagyunk mindazoknak a jogoknak a birtokában, amelyek egy nemzet

teljes szuverénitáshoz elengedhetetlenek. Katonai egyenjogúságunkat még ma sem ismerték el s kisebbségeink olyan bánásmódban részesülnek, mely éles ellentétben áll a trianoni békeszerződés idevágó rendelkezéseivel.

Mindezeknek a hibáknak és hiányoknak meg kell szűnni. Az olasz királyi pár látogatása újabb biztatás arra, hogy a jó uton vagyunk s előbb vagy utóbb mi is elfoglalhatjuk helyünket a teljesjogú szuverén európai államok sorában.

Báró Vojnits Miklós a fokozottabb iparosodás érdekében szólalt fel az iparügyi tárca költségvetésének tárgyalása során.

A Ház tegnapi ülésén folytatták az iparügyi tárca költségvetésének vitáját.

A költségvetés vitája során szólalt báró dr. Vojnits Miklós, a tompai kerület orsz. gyűlési képviselője is, aki az ország lakosságának szaporulatával és az iparban elhelyezkedettek számának emelkedésé el foglalkozott. Mint mondotta, — a lakosság nagyránu szaporodása mellett az emberfelesleg nem tud elhelyezkedni a mezőgazdaságban, hanem csak az ország fokozott iparosodása révén juthat elhelyezkedéshez. A mezőgazdasági népesség szaporulatát nem tudja fel-

szívni a földreform következtében előállott birtok elaprózás sem és ma már a mezőgazdasági foglalkozású ág elérte a telítettség fokát. Agrár népességünk nehéz életviszonyainak nincs nagyobb bizonyítéka mint az, hogy az ország 1936-ban 508 millió pengőt kitevő kivitelből nem kevesebb, mint 362 millió pengő az élelmiszerv kivétel.

Ez arra mutat, — folytatta tovább báró Vojnits Miklós, — hogy mezőgazdasági lakosságunk rossz táplálkozása mellett azt exportáljuk, amit ennek az agrárnépnek el kellene fogyasztania. Csakis az iparosodás, ipari kivitelünk fejlődése

és kialakítása idézheti elő az élet-színvonal emelését és adhatja meg a lehetőséget a népszaporulatok felszívódására. Csak ez teremtheti meg azt a nyugodt légkört, amely szükséges, hogy az ország ellenállóképes legyen mindenféle szociális fertőzéssel szemben.

Majd beszélt a falu sulyos problémáiról hangoztatva, hogy nem lehet egy kalap alá venni az ipari munkások és a mezőgazdasági munkások nyomorát, amikor egy ipari munkás évi jövedelme 1250 pengő, a mezőgazdasági munkásé pedig 300—350 pengő.

A törvényszék előtt Szaulich Antal megtagadta a „Trágyadombnak nézték a virágoskertet” című cikk szerzőségét.

Szaulich bejelentése szerint a cikk szerzője: Kern Zsiga János.

A Független Magyarország egy a bajai szolgabíróságon megtartott büntetőbírói eljárás kapcsán „Trágyadombnak nézték a virágos kertet” főcímmel és „Eljárást indítottak az egyik legmódosabb nagybarackcai gazda” alcímmel ellátott cikkben megtalálta dr. Knézy Lehel ügyvédet, aki a tárgyaláson, mint ügyész megbízott szerepelt.

Dr. Knézy Lehel ügyvéd a rágalmazó cikk miatt sajtóért indított a

F. M. ellen és szerzőként a bírósági megkeresésre maga a lap felelős szerkesztője Szaulich Antal jelentkezett.

Ez ügyben már többször tartott tárgyalást a kir. törvényszék Linzer tanácsa, legutóbbi tegnap, amikor is a cikk szerzőjének megállapítása körül váratlan fordulat történt. Szaulich Antal hírlapíró ugyanis kijelentette, hogy nem vállalja a cikk szerzőségét, mivel azt nem ő, ha-

nem Kern Zsiga János írta. Hogy a cikk mégis az ő kézírásával íródott annak az a magyarázata; az eredeti kézirat ceruzával íródott, ami elmosódva olvashatatlanná vált és ezért nyomdába jutása előtt ő azt lemásolta.

Linzer elnök: De hiszen ön eddig vállalta a cikk szerzőségét. Fucsa dolog, hogy a hatóság kihallgatja önt s ön valótlant állít. Miért mondotta eddig, hogy ön a

Kalap Ing Nyakkendő Keztyű Harisnya
Tricó fehérenemű, Esőkabát, Ernyő, Retikül, Börönd

Nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-BAN

BAJA. — Telefon: 188.

cikk írója?

Szaulich Antal: Ugy volt eleinte, hogy ennek a cikknek szerzőségét is vállalom, de megdöntöttem a dolgot. Három ízben viseltem máskor cikkének sajtóügyi követelményeit s nem kívánok ismét hasonló helyzetbe kerülni.

Előök: Bizonyos ön abban, hogy Kern Zsiga János vállalja a cikket, s hogy ezt bizonyítani is sikerül? Szaulich: Nem kétem, hogy Kern vállalni fogja mert én sem Nagybaracsán nem jártam sem Kovács Józseffel nem beszéltem, még csak nem is ismerem őt.

Ezzel a törvényszék a tárgyalást be is fejezte. Az íratokat a bíróság visszaküldi a vizsgálóbíróknak, a cikk igazi szerzőjének megállapítása végett.

Az asztralógusjós látnoki jóslata a vízvezeték és csatornázásról és a megyekikerekítésről.

A Szeremei-utca végén nyílik az utca, melyen be kell, hogy forduljon az ember, ha azt a házat meg akarja találni, hol egy kis szobában magára hagyottan él a jósno, vagy ahogy ő magáról a hirt terjeszti: az asztralógus.

Az ember valahogyan úgy érzi, mikor a kapu elé ér, hogy a jóslatok nem igen válhatnak valóra. A ház amolyan kis városégi ház, rozant, rokkant, a tetejéről a nád lekivánczik. Már pedig mi minden jóstudományunk ellenére is bejósolhatjuk, — hogy a házat hamarosan le kell bontani, úgy hogy már jó előre ajánlhatjuk az asztralógus hölgynek, nézzen lakás után.

Ez a mi jóslatunk.
 Mi lesz az övé?
 Kopogtatásunkra nyöszörgő hang felel. Benyitunk.

Legyünk őszinték, aránylagos a tisztaság és macskának és egyéb házi állatnak egyelőre semmi nyoma. Az ember ugye is úgy tudja, hogy ezek mestersegbeli követelmények egy jósónél.

— Mit parancsol urasága? —
 szól az asztralógushölgy egy fonott székéről felemelkedve, látnoki szemével ránk meredve.

— A jövőt illetőleg szeretném hallani a tudományát.

— Nem foglalkozom én ezzel kérem, — tiltakozik. De ki is adhatta meg a címem?

Legyőzzük a bizalmatlanságot. És miközben beszél, — milyen öreg és milyen frissen ömlenek a szavak! — megtudjuk, hogy az egész csak egy ráfogás. Már mint, hogy ő jóslati tudna. Belekényszerítették ebbe a mestersebbe. Valakinek egyszer megmondta, hogy az a leány csak idő töltésből udvarol, de hogy is van annak szándékában a nősülés. Úgy is lett. Azóta aztán nincsen nyugtalan. Jönnek a leánykák, — így mondja, — ki egy kis lekvárt, ki egy marék fát, ki egy kis krumplít hoz és a jövőjére kíváncsi.

— És pénzt senki sem ad?
 — Nem is fogadnék el. Én ezt nem azért teszem.

Leültet az ablak alá egy asztal mellé és velem szembe ő is leül. Most már meg van a bizalom, előkerül a kártya, figurái gyanusan homályosak, előbb egy kerékformát alkotnak, majd egymásmellé kerülnek.

— Gazdag ember szeretne lenni, de egy nagybácsi állt az utban...

Elegáns hölgy

KATTARINKA

szandolettet visel.

Lyesfélét már sokszor hallottam. Közbe is szólok:

— Nem ezekre vagyok kíváncsi. Én úgy hallottam, hogy jóslati előrelátható események történést is megérzik. Például mikor lesz meg Baján a vízvezeték és a csatornázás?
 — Urasága a várostól van?
 — Nem. De érdekel.

Eltűnik a kártya és az ágy alól egy szakajtó kerül elő. Le van takarva és abban tűnnek el az asztralógus hölgy kezei. Szemei előbb vadul forogni kezdenek, majd egy pont felé merednek. Arra felé nézek. Egy rozsdás kávédaralót látok.
 — Meglesz, — hangzik egyszerre a kérdésre a felelet.

— Mikor? csapok le rögtön.
 — Az év még nem biztos, de 1950 ig meg lesz.
 — Erre mérget lehet venni?
 — Ne tessék tréfálkozni, ez komoly dolog. Eddig azért nem tudták ezt megcsinálni, mert nem volt elég édes víz Baja alatt. De most már gyűlik.

Mosolyogni szeretnék, de nem merek a komolyság ellen veteni.
 Csak még egy kérdést.
 — Lesz-e a megyekikerekítésből valami?
 — Lesz. Ugyan nem tudom, hogy

SCHRAMMEL-ZENE

Dobszay-nál

a Dunaparton, a hajóállomás mellett.
 Minden este friss halpaprikás!

Szunyogmentes
 kerthelyiség!

Kirándulóit találkozó helye!

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

Óra-, Ékszer-, Ezüstáru-, Alpaccaáru-, Ólomkristály dús választékban.

Régi ékszerek, briliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban.

Saját javítóműhely! — Telefon: 2—93. szám.

Sziklai órás-ékszerész Gróf Zichy Bódog-tér 2.

Május 23. Vasárnap. Patak-utca.

Délután háromnegyed 4 órakor
Tanítóképző-Kiicsávoilyi lev.
Sárosi vándordíjas döntő.

Délután fél 6 órakor
DVOGE—TURUL
A bajai alosztály döntője.

ez kicsoda, de a revizió közeleg.
Felállók jelezve, hogy távozni szeretnének.

— Mivel tartozom?

— Tetszés szerint kérem.

Egy pengőt teszek le az asztalra.
Valóban nem nyult a pénzhez.
Othagyta az asztalon, ahová tettem.
És kikísért az ajtóig.

Az utcára érve pedig megígéreltem magamnak, hogy az asztrológus hölgy most teszi el a pengőt az asztalról.

Klein Emilt az Omke országos közgyűlése az elnöki tanács tagjává választotta.

Az elmúlt napokban zajlott le az Omke országos közgyűlése. A közgyűlés Klein Emilt az Omke kerületi elnökét, az elnöki tanács tagjává választotta. Választmányi tagja Koch Ignác nagykereskedőt, megbízottként tagot (Bácsalmás) választották.

Verekedés a Katona utcában, — kartöréssel.

Tegnap este kilenc órakor Jaksó Vince 23 éves pékségéd, aki László László pékmester alkalmazásában

áll, a Katona-utcán haladt végig. A hatos számú ház elő érve, szembe találkozott Sörös Annával, aki rövid szóváltás után egy lapáttal üldögélni kezdte. Az ütések következtében Jaksóknak az egyik karja eltört. A mentők szállították a kórházba. Az eljárás megindult.

A serdülő ifjuságnak

adiunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárral természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának, fiunknál és lányoknál egyaránt, igen fontos eredményeket köszönhetünk. A gyermek-klikaiklon a Ferenc József vizet a kisdécek makacs székszorulásánál és nagyobb gyermekek gyomor-bélhurujánál már régóta kitűnő sikerrel alkalmazzák. Orvosok is ajánlják.

Autó és motorkerékpárvizsga lesz Baján.

Értesítik az autó és motorkerékpár tulajdonosokat, hogy az autó és motorkerékpár vizsga Baján az állatvásártéren 1937. év május hó 28., 29. és 31-én lesz megtartva, a már leadott jelentkezési lapok sorrendje szerint.

28-án d. e. 10 órától 12 óráig 1 sorszámú 12 ig, d. u. 2 órától 13 sorszámú 30 ig.

29-én d. e. 8 órától 12 óráig 31 sorszámú 40 ig, d. u. 2 órától 40 sorszámú 50 ig.

31-én d. e. 10 órától 12 óráig 51 sorszámú 65 ig, d. u. 2 órától 66 sorszámú végig.

A sorrendet, hogy kinek mikor kell pontosan a vizsgán megjelenni,

URÁNIA

Május hó 22-én, szombaton
Május hó 23-án, vasárnap
Május hó 24-én, hétfőn

JAN KIEPURA

uj Bácsben készült egyetlen idei filmje

A szerelmes város.

Ragyogó zenés vígjáték 12 felvonásban.

Főszerepben:

Jan Kiepura, Friedl Czepa, Theo Lingén.

Paramount, Magyar Híradó kiegészítés!

Jól jár

FENYVESI

CIPOBEN

FISCHER PÁL r.-t. cipőraktára Baje, Gr. Zichy Bodog-tér 4.

már előre most meg lehet tenni
Mészáros Pál benzinelaj bizománynál Baje, Árpád utca 6. szám, ahol a jelentkezési lapokat leadták.

HIREK

— **Holnap indul Bajáról a gyűdi zárandokvonat.** Bajáról holnap, vasárnap délután egynegyed 2 órakor indul Mária-Gyűdre a zárandokvonat. A vonatnak hétszáz bajai utasa lesz.

— **Adomány.** A bajai Nemzeti Kaszinó elnöksége az állami fiú és női felső kereskedelmi iskola részére 10—10 pengőt adományozott. Az adományokat ezen a helyen is halásan köszöni az iskola igazgató-sága.

— **Ellopták a szerszámjait.** Abrahám József bácsbokodi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy bácsbokodi lakásáról szerszámjait ellopták. A bajai rendőrség a tettest kézrekerítette.

— **Ha le akar fogyni,** igyék reggel, délbén és este egy-egy harmad pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mindig félórával az étkezés előtt. Orvosok is ajánlják.

— **Talált csónak.** Mohácson egy fekete színű 4 méter hosszú B 911 számú csónakot fogtak ki. Tulajdonosa jelentkezzen a kapitányságon.

Fagylaltgépek, ételszekrények, ételborítók, szunyogháló, olcsón beszerezhető

Uttry-nál

Baja Erzsébet királyné utca 38.
Telefon: 280

— **Iskolai kirándulások.** A bajai zárdás gyakorló és osztott elemi iskolája ma reggel tanítónői vezetésével háromnapos tanulmányi kirándulásra utazott Székesfehérvár—Budapest programmal. Ungváncsak ma a tanítónőképző is kirándulást tett Mórágóra.

— **Veszprémi diákok Baján.** A veszprémi kegyesrendi gimnázium 65 önéndéke két vezető tanár kíséretében tanulmányi kirándulásra Bajára érkeznek és megtekintik a város nevezetességeit.

— **Egy szeba konyhás** lakást keresek június 1-ére, vagy 15-ikére. Cím a kiadóban.

— **Move bál Kelebián.** A kelebiái kettantermes iskolában a helybeli Move kitanítónén sikerült műsoros estet rendezett. Este a Hanák féle vendéglőben táncmultság volt, ahol Lakatos Misi bajai éigányprimás zenekarának muzsikájára járta a táncot a fiatalok.

Ékszer, ÓRÁT, EZUST ÉS ALPACKA TÁRGYAKAT

olcsón AZ UJONAN NYILT

Pallós (Pálcsics) Miklós
ékszerész, órás és műtővősnél vásárolhat.

Óra- és ékszer javítások,
valamint

új ékszerek szakszerűen

KÉSZÜLNEK!

Baja, Erzsébet királyné-utca 8. (Fogt tem. vállalat mellett.)

SPORT.

Mi lesz vasárnap?

Vasárnap játszik a Patak uccai sportpályán a bajai osztály rangadóit. A Turul-DVOGE összecsapása sportszempontból az év legfontosabb mérkőzésének számít. Ha a Turul ezt a mérkőzését megnyeri, biztos bajnok. Nem hinnék, hogy a vasutasok megtudnák akadályozni, hogy a Turul gólváltóró játékával ne biztosítsa be magának már ezen a mérkőzésen a nagyjelentőségű bajnokságot. Mindenesetre nagy és szép mérkőzést láthatnak a bajai sportkedvelők és buzdításuk hozzá fog járulni, hogy kedvenc csapatuk a büszke bajnoki címet hatodszor nyerje el.

Szekszárdon kerül lejátszásra a TSE-NSE mérkőzés.

A Turul-Dvoqe mérkőzést Láng, a TSE-NSE t Rösenfeld vezeti.

Nagybaracska

köztség legiobb helyén álló, üzlet és vendéglő céljaira nagyon megfelelő

háza eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban!

Laptulajdonos:
Dr. KNEZY LEMEL.

Saját gyártmányu

kertszékek,
asztalok,
nyugágyak

kapható

Uttry-nál

Baja Erzsébet királyné u. 38.

Tartós hullám és festett haj a tavasz divatja

Ösz hajak festése, fakult hajak visszaszínezése és szőkítése olcsó áron

Kemény József és Társainál.

Kozmetikában újítások: Banán eper, stb. gyümölcs arcpakolások.

Minden igényt kielégítő mozaik és cementlapok, betonárak műkőmunkák, siremlékek

legmodernebb kivitelben, valamint beton és műkőmunkákhoz az összes anyagok legolcsóbban beszerezhetők:

BAJAI és DELY

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.

HALLÓ!

FIGYELEM!

Hírlapok, folyóiratok könyvek, DIVATLAPOK, SZAKLAPOK előnyös beszerzési forrása.

ELŐFIZETÉSEK HIRDETÉSEK FELVÉTELE!

Leszállított áru könyvek eladása (vétel, csere)

HALÁSZ ISTVÁN HIRLAPTERJESZTŐ VÁLLALAT BAJA
Kossuth Lajos-utca 21. szám. — Telefon 143.

Elszigetelő lemez
Kátrány papír
Bőrlemez

Biber elszigetelő anyagok és az összes építési anyagokat legjutányosabb árban kapható

Grünhut és Társa

tégla- és cementárugyár

Telefon: 160.

BAJA.

Telefon: 160.

Minden vasárnap

vegye meg a

Képes Családi Lapok

című szórakoztató, szépirodalmi hetilapot.

A 20 oldalas művészi kiállítású pompás tartalmu lap

ára csak **6** fillér.

Tartalom: képek, elbeszélések, versek, vídám történetek, rejtvények, regény és a közkedvelt

Mátyás Diák

vicclap.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangu anyag és munka garanciával.

Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség rendelkezésére állanak!

nyomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón
készülnek